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ΠΕΡΙΛΗΨΗ 
Το παρόν άρθρο αποτελεί μια προσπάθεια διερεύνησης του πολύκροτου ζητήματος του σχολικού εκφοβισμού 
αναφορικά με τον πολυδιάστατο ρόλο του σχολικού νοσηλευτή. Ο όρος του σχολικού εκφοβισμού εμπεριέχει, 
αναμφισβήτως, τη χρήση βίας μεταξύ μαθητών ή συνομηλίκων παιδιών ώστε να προκληθεί κάποιου είδους 
αναστάτωση, ακόμη και πόνος. Δυστυχώς, από τους κόλπους αυτού του φαινομένου δεν εξαιρείται κανένας 
μαθητής/τρια.. Ο σχολικός εκφοβισμός περιλαμβάνει γενικώς τη χρήση λεκτικής, σωματικής, ηλεκτρονικής και 
κοινωνικής βίας. Η ύπαρξη σχολικού νοσηλευτή δύναται όπως συνδράμει καθοριστικά στην πρόληψη κι εξάλειψη 
φαινομένων σχολικού εκφοβισμού. Η ενδελεχής διερεύνηση των αιτιών και των επιπτώσεων καθώς κι ο καθοριστικός 
ρόλος του σχολικού νοσηλευτή θα αποτελέσουν τους βασικούς άξονες της παρούσας βιβλιογραφικής ανασκόπησης.  
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ABSTRACT 
This article is an attempt to investigate the popular issue of school bullying taking into account the multidimensional 
role of the school nurse. The term “school bullying” undoubtedly includes the use of violence between students or peers 
to cause some kind of disturbance, even pain. Unfortunately, no student is exempted from this phenomenon. School 
bullying generally includes the use of verbal, physical, electronic and social violence. The existence of a school nurse can 
contribute decisively to the prevention and elimination of school bullying phenomena. The thorough investigation of 
causes and effects as well as the decisive role of the school nurse will be the main axes of the present bibliographic 
review. 
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ΕΙΣΑΓΩΓΗ 

α τελευταία χρόνια, το φαινόμενο 

του σχολικού εκφοβισμού έχει πάρει 

ανησυχητικές διαστάσεις.1 Με τον 

όρο σχολικός εκφοβισμός νοείται η αέναη και 

συνεχής παρενόχληση εις βάρος κάποιου 

μαθητή ή μιας συγκεκριμένης ομάδας 

μαθητών.2 Βέβαια, οι καταστάσεις αυτές 

ξεκινάνε από το σχολείο και συνεχίζονται και 

Τ 
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σε χώρους εκτός αυτού, αρχίζοντας με τη 

φράση: «Θα σου δείξω μόλις τελειώσει το 

διάβασμα». Το συγκεκριμένο φαινόμενο 

συναντάται, σε όλους τους πολιτισμούς και 

απαντάται, συνήθως τόσο στους εσωτερικούς 

χώρους του σχολείου όπως στην αυλή, τις 

σχολικές τουαλέτες, τους διαδρόμους, αλλά 

ακόμη και μέσα στην τάξη.3 

Άμεση και καθοριστική λύση καλείται να 

αναλάβει η σχολική κοινότητα μέσω των 

εκπαιδευτικών και δη μέσω του ειδικού 

εκπαιδευτικού προσωπικού.4  

Προς το σκοπό αυτό ο πολυδιάστατος ρόλος 

του σχολικού νοσηλευτή μπορεί να υπάρξει 

καθοριστικός καθώς αποτελεί το βασικό 

«κλειδί» για την επιτυχή αντιμετώπιση των 

προβλημάτων υγείας των μαθητών/τριών.5,6 

Ο σχολικός νοσηλεύτηκε είναι αυτός που 

αναντίρρητα συμβάλλει στην προαγωγή της 

υγείας των μαθητών/τριών στοχεύοντας 

στην ισορροπημένη ανάπτυξή τους και στη 

γενικότερη κοινωνική ένταξή τους.7 Μέσα στο 

σχολικό πλαίσιο, συνεργάζεται με τα 

υπόλοιπα μέλη του εκπαιδευτικού 

προσωπικού καθώς και με την οικογένεια 

του/της μαθητή/τριας για την ενδυνάμωσή 

του/της και τη βελτίωση του βιοτικού 

του/της επιπέδου. Αξίζει ιδιαίτερης μνείας το 

γεγονός ότι η ο εκάστοτε σχολικός 

νοσηλευτής λαμβάνει πάντα υπόψη του το 

ιστορικό των παιδιών αλλά και τις εξελίξεις 

της παρούσας φάσης.8,9 

Είναι ο καθοριστικός παράγοντας στην 

πρόληψη και εξάλειψη φαινομένων σχολικού 

εκφοβισμού. Ειδικότερα, είναι αυτός που 

οφείλει να προλαμβάνει και να αντιμετωπίζει 

επιτυχώς φαινόμενα ενδοσχολικής βίας μέσω 

της εφαρμογής και υλοποίησης ενδοσχολικών 

προγραμμάτων. Μέσω της ομαλούς ένταξης 

των μαθητών/τριών στο σχολικό πλαίσιο και 

δη ευάλωτων σε φαινόμενα σχολικού 

εκφοβισμού μαθητών/τριών προσπαθεί να 

αμβλύνει περιστατικά ενδοσχολικής βίας. 10,11 

Το φαινόμενο της σχολικής βίας αποτελεί μια 

νέα περιοχή έρευνας κάτι που έρχεται σε 

αντίφαση με το μεγάλο αριθμό ερευνών. Για 

πρώτη φορά το 1978 έγινε λόγος για το 

φαινόμενο του bulling από τον καθηγητή Dan 

Olweus όπου έγινε λόγος για ενέργειες 

παρενόχλησης και θυματοποίησης παιδιών 

από συνομηλίκους τους. 12 

 

ΕΝΝΟΙΟΛΟΓΙΚΗ ΑΠΟΣΑΦΗΝΙΣΗ 

Η επιθετικότητα του ανθρώπου χαρακτηρίζει 

την ανθρώπινη συμπεριφορά έχοντας 

κάποιες αιτίες και σκοπεύοντας κάπου.13,14 

Ο σχολικός εκφοβισμός πλήττει, δυστυχώς, 

το σύγχρονο ελληνικό σχολείο 

διαταράσσοντας την εύρυθμη κι ομαλή 

σχολική λειτουργία.15 

Παρατηρώντας μαθητές στους σχολικούς 

χώρους, εύκολα διαπιστώνει κανείς ότι 

κάποιοι εκ των τελευταίων καθίστανται, 

αδιάλειπτα, θύματα επιθετικών και βίαιων 

ενεργειών. Ο θύτης εκδηλώνει αρνητική 
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συμπεριφορά απέναντι στο θύμα 

στοχεύοντας τόσο στον σωματικό όσο και 

στο ψυχικό του τραυματισμό πλήττοντας 

καθοριστικά την αυτοεκτίμησή του.16 

Ο Olweus διατύπωσε το ορισμό του σχολικού 

εκφοβισμού: «Ένας μαθητής εκφοβίζεται ή 

θυματοποιείται όταν εκτίθεται 

επανειλημμένα και κατά τη διάρκεια κάποιου 

χρονικού διαστήματος στις αρνητικές πράξεις 

ενός ή περισσότερων μαθητών. Αρνητική 

πράξη θεωρείται «η σκόπιμη πρόκληση, ή η 

προσπάθεια πρόκλησης, βλάβης ή δυσφορίας 

σε ένα άλλο άτομο».17 

Η ελληνίδα καθηγήτρια εγκληματολογίας 

Αρτινοπούλου, έδωσε τον ακόλουθο ορισμό 

αναφορικά με τη σχολική βία: «ο ορισμός της 

σχολικής βίας είναι σχετικός και εξαρτάται 

από το ισχύον κάθε φορά κοινωνικό και 

πολιτισμικό πλαίσιο. Ωστόσο, στοιχεία του 

ορισμού της σχολικής βίας είναι η επιβολή της 

βούλησης, η πρόκληση ζημίας ή βλάβης, 

κακομεταχείρισης ή κακοποίησης».18 

 

ΜΟΡΦΕΣ ΣΧΟΛΙΚΟΥ ΕΚΦΟΒΙΣΜΟΥ 

Το σχολείο, το μικρό αυτό αλλά σημαντικό 

κύτταρο της εκάστοτε κοινωνίας, 

επηρεάζεται άμεσα από αρνητικές 

εκδηλώσεις βίας. Εκφάνσεις σχολικού 

εκφοβισμού εκδηλώνονται τόσο μέσα στο 

χώρο του σχολείου όσο και εκτός αυτού. 

Κατά κύρια ομολογία, τόσο οι θύτες όσο και 

τα θύματα υποκρύπτουν σχετικά συμβάντα.  

Η σχολική αίθουσα, ο αύλειος χώρος, οι 

τουαλέτες καθώς κι η διαδρομή από και προς 

το σχολείο αποτελούν σύνηθη μέρη 

εκδήλωσης ανάλογων φαινομένων.  

Αναφορικά με τις μορφές του σχολικού 

εκφοβισμού αυτές δύναται να είναι τόσο 

άμεσες όσο κι έμμεσες με καθοριστικές 

αρνητικές συνέπειες για τα θύματα.19 

Οι άμεσες μορφές σχολικής βίας μπορούν να 

διακριθούν ευκολότερα από τους 

εμπλεκόμενους στην εκπαιδευτική 

διαδικασία εκπαιδευτικούς ενώ οι έμμεσες 

αναγνωρίζονται μέσω της παρατήρησης και 

της εστίασης της προσοχής.. 20,21 

Η λεκτική μορφή αποτελεί τη συνηθέστερη 

εκδήλωση σχολικού εκφοβισμού. 

Παρατηρείται, συνήθως, σε παιδιάς ηλικίας 9-

13 ετών. Θεωρείται η μεγαλύτερη σε διάρκεια 

και πιο επικίνδυνη μορφή εκφοβισμού. Η 

χρήση ρατσιστικών και ειρωνικών σχολίων, 

υβριστικών και ταπεινωτικών εκφράσεων, 

απειλών, εκβιασμών, χρήση παρατσουκλιών 

ακόμη και απομάκρυνση από μια ομάδα 

αποτελούν χαρακτηριστικότερες εκφάνσεις 

αυτής της μορφής. Ακόμη χειρότερη μορφή 

είναι η απειλή να χτυπήσουν το ίδιο το παιδί 

ή κάποιο φιλικό ή συγγενικό του πρόσωπο. 

22,23 

Η σωματική μορφή παίρνει τη μορφή 

χτυπημάτων, σπρωξιμάτων, τσιμπήματος, 

δαγκωνιών ακόμη και κλοπής ατομικών 

αντικειμένων. Δεν ξεχωρίζει φύλο αναφορικά 

με τα θύματα αλλά τα αγόρια, ως θύτες τον 
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χρησιμοποιούν συχνότερα λόγω της 

σωματικής τους διάπλαση. Σχετίζεται άμεσα 

με αυτή τη μορφή. Μαθητές σπρώχνουν 

συμμαθητές τους στους διαδρόμους ακόμη 

και στις σκάλες. Φθάνουν ακόμη και στο 

σημείο όπως κλειδώνουν συμμαθητές τους 

στις τουαλέτες. 24,25  

Ο κοινωνικός εκφοβισμός αποσκοπεί στην 

απομόνωση των μαθητών ακόμη και την 

περιθωριοποίησή τους ώστε να χάσουν την 

αυτοεκτίμησή τους. 26,27 

Ο ηλεκτρονικός εκφοβισμός δε θα μπορούσε 

να εκλείπει από τη σημερινή κοινωνίας της 

πληροφορίας. Ειδικότερα, έχει λάβει 

ανησυχητικές διαστάσεις με την είσοδο της 

τεχνολογίας στις ζωές των παιδιών. Ως 

ηλεκτρονικός εκφοβισμός ορίζεται «η 

επαναλαμβανόμενη και εκ προθέσεως βλάβη 

που προκαλείται διαμέσου της χρήσης 

ηλεκτρονικών υπολογιστών, κινητών 

τηλεφώνων και άλλων ηλεκτρονικών 

συσκευών και εμφανίζεται συχνότερα σε 

ιστότοπους όπου συγκεντρώνεται μεγάλος 

αριθμός εφήβων». 28 Οι θύτες μπορούν να 

παρενοχλούν τα θύματά τους ακόμη και τις 

μη εργάσιμες ημέρες κι ώρες με την αποστολή 

e-mail, SMS, MMS ακόμη κάνοντας χρήση των 

μέσων κοινωνικής δικτύωσης ή μέσω των 

συνεχών κλήσεων. 29 

Ο ρατσιστικός εκφοβσιμός αναφέρεται στη 

χρήση καυστικών σχολίων λόγω της 

καταγωγής, της κοινωνικής/ οικονομικής 

τάξης και γενικότερα στοιχείων που 

διαφοροποιούν κάποιο άτομο από το λοιπό 

κοινωνικό σύνολο. 30 

 

ΑΙΤΙΑ ΣΧΟΛΙΚΟΥ ΕΚΦΟΒΙΣΜΟΥ 

Άξια μνείας κι ενδελεχούς καταγραφής είναι 

τα αίτια εκδήλωσης του φαινομένου του 

σχολικού εκφοβισμού. Τα βασικά αίτια 

έγκειται σε βιολογικούς και 

περιβαλλοντικούς παράγοντες. 31 Ειδικότερα:, 

όσον αφορά τους βιολογικούς παράγοντες 

που εμπεριέχουν σοβαρές αντικοινωνικές 

εκδηλώσεις εμπεριέχουν νευροψυχολογικές 

διαταραχές που σχετίζονται με 

τραυματισμούς ή βλάβες υποφλοιώδεις ή 

κροταφικοί. Τα υψηλά επίπεδα 

τεστοστερόνης σε αντίθεση με την 

σεροτονίνη μπορεί να αυξήσουν τις 

επιθετικές συμπεριφορές. 32 

Στους περιβαλλοντικούς παράγοντες έγκειται 

οι σχέσεις με την οικογένεια που μπορεί να 

προέρχεται ακόμη κι από έλλειψη σχετικής 

ενημέρωσης από τους γονείς. Επίσης, η 

ανεπαρκής φροντίδα κι υποστήριξη των 

παιδιών από το οικογενειακό περιβάλλον 

καθώς κι οι συνεχείς συγκρούσεις οδηγούν σε 

σχετικά αποτελέσματα. Η σχολική αποτυχία 

μπορεί να θεωρηθεί καθοριστικός 

παράγοντας εκδηλώσεων φαινομένου 

σχολικού εκφοβισμού άρρηκτα συνδεδεμένο 

με την εφηβεία. Επιπροσθέτως, η μειωμένη 

συμμετοχή σε σχολικές δραστηριότητες αλλά 

και θέματα καταγωγής και θρησκευτικών 
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πεποιθήσεων οδηγούν σε αρνητικές 

εκφάνσεις. 33 

 

ΣΤΑΔΙΑ ΑΡΜΟΔΙΟΤΗΤΑΣ ΣΧΟΛΙΚΟΥ 

ΝΟΣΗΛΕΥΤΗ 

Το έργο του σχολικού νοσηλευτή κρίνεται 

βαρύνουσας σημασίας και δη όταν πρόκειται 

για μαθητές με ειδικές εκπαιδευτικές 

ανάγκες. Ειδικότερα, οι αρμοδιότητές του 

περιλαμβάνουν το στάδιο της αξιολόγησης, 

της διάγνωσης, του σχεδιασμού, της 

εφαρμογής και της εκτίμησης.  

Συγκεκριμένα, το πρώτο στάδιο της 

αξιολόγησης περιλαμβάνει την αναγνώριση 

της νοσηρής κατάστασης μέσω της 

διαπίστωσης των ατομικών κι οικογενειακών 

προβλημάτων. Αρχικά, ο σχολικός 

νοσηλευτής προσδιορίζει τις ανάγκες της 

κοινότητας. Κατόπιν, προχωράει στον 

αποσαφηνισμό αυτών και τον προσδιορισμό 

των τρόπων για την αντιμετώπισή τους.34,35 

Η αξιολόγηση δύναται να είναι απλή ή ακόμη 

και σύνθετη περιλαμβανομένης της 

συγκέντρωσης επαρκών στοιχείων που θα 

οδηγήσουν στη δημιουργία και την εφαρμογή 

επιτεύξιμων λύσεων. Κλειδί για τη σωστή κι 

επαρκή αξιολόγηση αποτελεί η ικανότητα του 

σχολικού νοσηλευτή όπως γίνει αποδεκτός 

από την ομάδα που ενδιαφέρεται να 

παρακολουθήσει.36 

Κατά το στάδιο της διάγνωσης, ο σχολικός 

νοσηλευτής συλλέγει και προχωρεί στην 

καταγραφή των συλλεχθέντων στοιχείων. 

Αναλύει τα στοιχεία που έχει συγκεντρώσει 

αναφορικά με το άτομο που παρακολουθεί, 

το οικογενειακό του περιβάλλον ακόμη και 

των στοιχείων εκείνων που προκαλούν μια 

αρνητική κατάσταση. Στο διαγνωστικό 

στάδιο, αναλύει τα προβλήματα και τις 

δυνατότητες ερμηνεύοντας κι αναλύοντας τα 

συλλεχθέντα στοιχεία.37 

Κατά το τρίτο στάδιο, του σχεδιασμού, ο 

σχολικός νοσηλευτής συνεργάζεται με το 

πάσχον άτομο ώστε να μπορέσει να 

ελαττώσει ή ακόμη και να επιλύσει τα 

προβλήματα.38 

Το τέταρτο στάδιο, της εφαρμογής, 

περιλαμβάνει τις ενέργειες εκείνες που θα 

συνδράμουν στην υλοποίηση των στόχων. Ο 

σχολικός νοσηλευτής συνεργάζεται για την 

εφαρμογή του προγράμματος και με όποιους 

κρίνει ότι μπορούν να βοηθήσουν. Στο στάδιο 

αυτό προχωράει στο συντονισμό, την 

εκπαίδευση και την παροχή συμβουλών. 39 

Στο στάδιο της εκτίμησης/ αξιολόγησης, ο 

σχολικός νοσηλευτής εκτιμά τα 

αποτελέσματα και το βαθμό επίτευξης των 

αρχικών στόχων. Συνεπώς, με βάση αυτά τα 

στοιχεία ή συνεχίζει την υλοποίηση του 

προγράμματός του ή τροποποιεί 

παραμέτρους αυτού ή ακόμη προχωρά στη 

διακοπή αυτού. Η αξιολόγηση απορρέει από 

τα αποτελέσματα αυτού. Στο τελικό στάδιο, 

γνωστοποιεί τα αποτελέσματα της 

αξιολόγησης.40 

 



 Τρίμηνη, ηλεκτρονική έκδοση του Τμήματος Νοσηλευτικής, 
Πανεπιστήμιο Δυτικής Αττικής 

 

Σελίδα | 26  
Σχολικός εκφοβισμός και σχολικός νοσηλευτής 

 

ΝΟΣΗΛΕΥΤΙΚΗ ΠΑΡΕΜΒΑΣΗ 

Οι σχολικοί νοσηλευτές αποτελούν το 

συνδετικό κρίκο μεταξύ του σχολείου, των 

μαθητών και  της οικογένειας. Προς το σκοπό 

αυτό συμβάλλουν στην προαγωγή της υγείας 

των μαθητών προσφέροντας ουσιαστικές και 

πρακτικές λύσεις οδηγώντας τους μαθητές 

στον αυτοέλεγχο. Συνεπώς, ο σχολικός 

νοσηλευτή μπορεί να συμβάλλει ουσιαστικά 

στην πρόληψη του σχολικού εκφοβισμού.41 

Προς την επίτευξη του παραπάνω στόχου, 

προσφέρουν ασφάλεια και φροντίζουν για 

την υγεία όλων των μαθητών. Αρχικά, 

χρειάζεται ο σχολικός νοσηλευτής να διαθέτει 

την κατάλληλη εμπειρία ώστε να αντιληφθεί 

άμεσα το εκάστοτε περιστατικό σχολικής 

βίας. Επίσης, οφείλει όπως ενημερώσει το 

Διευθυντή της σχολικής μονάδας κι ο 

τελευταίος με τη σειρά του το διευθυντή 

εκπαίδευσης.42 Επιπροσθέτως, πρέπει να 

ενημερώνονται κι οι γονείς/κηδεμόνες των 

μαθητών. Ειδικότερα, όταν πρόκειται για 

μαθητές με ειδικές εκπαιδευτικές ανάγκες 

που, δυστυχώς, λόγω των προβλημάτων τους 

αποτελούν ευκολότερα θύματα, ο σχολικός 

νοσηλευτής οφείλει όπως στέκεται αρωγός 

δίπλα στις ανάγκες των παιδιών ώστε να μην 

αισθάνονται έρμαια άλλων μαθητών. Ο ρόλος 

του συμπεριλαμβάνει την ενθάρρυνση και την 

απόκτηση οικειότητας με τα θύματα ώστε να 

του εμπιστευτούν τα γεγονότα. Επίσης, 

πρέπει να ενθαρρύνει τα ειδικά παιδιά όπως 

κατανοήσουν ότι κανείς δεν έχει δικαίωμα να 

τους προσβάλλει. Με τον τρόπο αυτό θα 

μπορέσει να αίρει τις οποιεσδήποτε φοβίες 

τους.43 

Μέσα από τη συμμετοχή των μαθητών σε 

ομαδικά παιχνίδια με την καθοδήγηση των 

σχολικών νοσηλευτών, τα θύματα με ειδικές 

ανάγκες θα καλλιεργήσουν και θα 

αναπτύξουν το ομαδικό πνεύμα. Έτσι, τα 

παιδιά θα αναπτύξουν τη δική τους 

προσωπικότητα και θα προχωρήσουν στην 

ανάληψη πρωτοβουλιών. Μέσα, ακόμη, από 

τη ζωγραφική και το χορό θα μπορέσουν να 

περιοριστούν τα φαινόμενα σχολικού 

εκφοβισμού. Ο σχολικό νοσηλευτής μπορεί να 

ζητήσει από το μαθητή όπως ζωγραφίσει τα 

συναισθήματά του κι όπως κοινοποιηθεί η 

ζωγραφιά του και στα παιδιά, θύτες.44, 45 

Συμπληρώνοντας, είναι βασικό όπως ο 

σχολικός νοσηλευτής διαθέτει ενσυναίσθηση 

και όπως ακούει με προσοχή κι ενδιαφέρον το 

θύμα. Με τη μέθοδο των ερωταπαντήσεων θα 

μπορέσει να εκμαιεύσει πληροφορίες 

αναφορικά το συμβάν.46  

Αφού ο σχολικός νοσηλευτής μιλήσει με το 

παιδί που έχει πέσει θύμα σχολικού 

εκφοβισμού, θα προχωρήσει στην οργάνωση 

συνάντησης. Κατά τη συνάντηση, θα επιλεγεί 

ένα ήσυχο μέρος χωρίς να υπάρχουν 

παρεμβολές από τρίτους παράγοντες. Οι 

μαθητές θα είναι καθισμένοι σε ημικύκλιο και 

θα κάθονται όλοι, συμπεριλαμβανομένου και 

του σχολικού νοσηλευτή στο ίδιο ύψος. Στη 

συνέχεια, αναφέρεται το θέμα της 
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συνάντησης δείχνοντας ακόμη και τη 

ζωγραφιά του θύματος. Σε καμιά περίπτωση 

δεν προβαίνει σε κατηγορίες εναντίον του 

θύτη ή των θυτών. 47 

Ο σχολικός νοσηλευτής είναι εκεί να ηρεμήσει 

και να καθησυχάσει παιδιά που μπορεί να 

ταραχθούν και να αρχίσουν ακόμη και να 

κλαίνε. Χρειάζεται όπως είναι σε θέση να 

διαχειριστεί τα συναισθήματα τόσο του 

θύματος όσο και του θύτη.48Ακολούθως, ζητά 

από τους μαθητές που συμμετέχουν στη 

συζήτηση όπως προτείνουν λύσεις. Σε καμία 

περίπτωση δεν επιμένει σε μαθητές που δε 

θέλουν να πάρουν το λόγο όπως εκφράσουν 

τη γνώμη τους.  

Στο τέλος, ο σχολικός νοσηλευτής, 

διαπνεόμενος από πνεύμα εμπιστοσύνης 

απέναντι σε όλα τα μέλη της ομάδας, τους 

ευχαριστεί και τους ενημερώνει για τις 

επόμενες συναντήσεις. Καταλήγοντας, 

αναφέρεται στα μέτρα που πρέπει να 

ληφθούν. Στις επόμενες συναντήσεις, 

ακολουθείται ατομική συνάντηση ανάμεσα 

στο θύμα και σε κάθε ένα μέλος της αρχικής 

ομάδας. Στόχος είναι το παιδί- θύμα να 

αισθανθεί καλύτερα και να ενταχθεί πάλι στη 

σχολική ομάδα.49,50 

 

ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑΤΑ 

Ο πολυσχιδής ρόλος του σχολικού νοσηλευτή 

αναφορικά με την πρόληψη κι αντιμετώπιση 

φαινομένων σχολικού εκφοβισμού και δε σε 

μαθητές με ειδικές εκπαιδευτικές ανάγκες 

περιλαμβάνει τη διαρκή ενημέρωσή του για 

σχετικά θέματα καθώς και την οργάνωση 

παρεμβάσεων. Επίσης, οι μαθητές οφείλουν 

όπως είναι γνώστες των συνεπειών σε 

ανάλογες περιπτώσεις. 51 

Ο σχολικός νοσηλευτής πρέπει να φέρνει σε 

επαφή το μαθητικό με το εκπαιδευτικό 

προσωπικό και το οικογενειακό περιβάλλον. 

Καθοριστικής σημασίας είναι η συμμετοχή 

των μαθητών σε ομάδες που θα 

αναδεικνύουν τη διαφορετικότητα καθώς κι 

η συνεργασία τους με τη σχολική ομάδα για 

την εξάλειψη αρνητικών εκφάνσεων.52 

Η δημιουργία κατάλληλου χώρου που να 

εμπνέει τους μαθητές να εκφράζουν τον 

ψυχισμό τους και τις οποιεσδήποτε 

ενοχλήσεις, προβάλλει καθοριστική.  

Απαιτείται η κατάλληλη επιμόρφωση του 

προσωπικού, των γονέων και των μαθητών 

για τους κινδύνους της βίας. Καλή πρακτική, 

αποτελεί η πληροφόρηση μέσω τοπικών 

ΜΜΕ για τρόπους πρόληψης φαινομένων 

σχολικού εκφοβισμού. 53 
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